

《中国民俗志》首家县卷本新密完成编纂,好多民俗相当神秘 相亲、定亲、结婚都在晚上悄悄进行

昨天从新密传来好消息,该市民间文艺家协会历时两年编纂的《中国民俗志(县卷本)·新密民俗志》正式定稿,交付出版社刊印。据介绍,编纂《中国民俗志(县卷本)》是中国民间文化遗产抢救工程的一个重大项目,已列入国家“十一五”重大图书出版规划。《新密民俗志》是我省县市中第一部编纂完成的《中国民俗志(县卷本)》。

本报记者 熊堰秋 通讯员 杨建敏

新密民俗是我国民俗文化的代表

据了解,《中国民俗志(县卷本)·新密民俗志》系统总结了新密数千年来所创造、形成和流传下来的农耕文化和民俗文化,记载了当地的民风、礼俗、传统习惯、饮食、民间传说、土特产以及民间特色工艺品、手工制品的制作工艺等。全书计100万字,1100页,图片200余幅,

分上、下卷出版。

“新密是中原文化的起源地之一,许多民俗在中原地区广为流传,有的甚至传承数千年,成为整个中华民族的民俗,譬如溱洧婚俗,还有手工制作农具桑杈等。”新密民间文艺家协会主席高力生说。

“结黄昏”据传与朱元璋之子有关

新密境内有溱水和洧水,两千年以前,溱水和洧水还是两条清澈的河流。春天,青年男女在河边一边劳动,一边唱着情歌。《诗经》中就有记载:“溱与洧,方涣涣兮,士与女,方秉兰兮……”成为千古名篇。

传承数千年的溱洧婚俗,无疑是新密民俗中最耀眼的珍品之一。新密溱洧婚俗起源于远古时代,在西周时期趋于完善,逐渐形成了纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎“六礼”,非常繁复。在此基础上演化为如今的提亲、定亲、迎娶等婚俗,并由中原传承开去,延续至今,成为中国汉族主要的婚俗习惯。

新密婚俗中有“结黄昏”之说,据说这与明代朱元璋之子朱棣有关。朱棣封王之后花天酒地,四处派人打听哪儿有美女。遇到好看的就强占,不占的就扔到老虎圈里,吓得姑娘和年轻媳妇白天不敢出门。更损的是,听说哪儿有人家娶亲,他就派人去抢新娘。老百姓怨声载道,又惹不起这个皇亲国戚,万般无奈之下,就把白天娶亲改为夜娶,相亲、定亲都改在夜间。“结黄昏”的路上也不敢打灯笼、吹喇叭。新婚之夜闹洞房,摆酒席都得悄悄进行。

随着时间的推移,人们认可了这种“结黄昏”的方式和相关礼节,成为习俗。现在有一些地方还保留着傍晚结婚,晚上入洞房的习俗。

“顶供”和“娶鬼妻”习俗延续至今

在新密沿袭至今的葬礼中,有一个奇特的习俗,那就是“顶供”。“顶供”就是在老人去世的3天内,孝子贤孙要为老人摆供,小辈们一字排开为老人下跪,摆开的供品有几百种,基本上都是吃的喝的。据说面点就能做出几十种样子,将面团捏成鸡鸭牛羊等家禽、家畜、动物形状,蒸制成花馍。这不是怕去世的老人没得吃,主要是寓意这些人世间的生灵与老人在另一个

世界里做伴,生活得丰富多彩不寂寞。“顶供”从出殡前夜晚上8时开始,至深夜12时结束。

新密葬俗中还有“娶鬼妻”习俗。如果成年男子未婚意外身亡,他的家人就会为他结一门鬼亲,让他九泉之下有个伴儿。哪家有未婚女子死亡,就托媒人去提亲。如果女方家同意,就会把女子的尸体抬到男方家,举办与活人一样的结婚仪式,然后把男女双方合葬在一起。



制作桑杈,须用枣木桩调整杈齿(资料图片)

新密桑杈制作工艺流传了几千年

李宗寅是新密市文化馆原馆长,近年来致力于新密民俗的搜集以及非物质文化遗产申报工作,对新密民俗志编撰之艰辛,他深有感触。

为了体验桑杈制作的过程,去年冬至,李宗寅找到了当地桑杈传人——5位上年纪的老人,从砍桑枝、育杈、烧窑到制作,将桑杈制作的整个工艺流程演示了一遍。

桑杈的原料是桑树,桑树成长的几年间,也是修枝培育桑杈原材料的制作期。桑树从出杈就开始了桑杈的制作过程。桑树第一年生出一圈幼枝,到来年开春枝条长到大约一米时开始修剪:先剪去枝头,迫使桑树在修剪的枝条下端10厘米处长出二次幼枝,待长到一定长度后再次修剪。除3根对称均匀的杈枝予以保留外,

其余的杈枝全部剪去。5~10年后,桑枝长到杈把粗细的时候,把桑树连根刨除。

桑杈经初步打枝削杈后,捆绑定型放入窑中烧制,这是桑杈制作的关键。桑杈带皮放在特殊的窑口上烘烤,桑杈变软,可以随意弄成各种形状,晾凉之后就定型了。再进行修饰、打磨,一件合手的桑杈才算完成。

新密桑杈是当地有名的传统手工制品,据说与黄帝夫人采桑养蚕有关。随着农业机械化的实施,桑杈的制作工艺面临着失传。在1999年以前,裴沟村户户都养蚕,家家都会做桑杈。可是,现在只有几位上年纪的老人还割舍不下这份情结,制作一些桑杈。他们说,不为挣钱,只是不想丢下这祖传的手艺。

PASSAT 新领驭 G3



“阔”展内蕴 志领3G

PASSAT 新领驭 志领3G新生活



220伏车载电源



新一代全语音蓝牙通讯系统



语音卫星导航系统GPS

“阔”在空间,更“阔”在理念。PASSAT新领驭,洞悉未来趋势,联手G3,率先以丰富内蕴,让时代精英“阔”享科技与生活的无界魅力。2803mm超长轴距为您开拓宽敞舒适的驾乘格局,尽显广阔前瞻思维的220V车载电源,支持您随时对接3G高速互联网而免去电能后顾之忧;更有新一代全语音环境蓝牙通讯系统、SD卡接口、超大6.5英寸触摸式显示屏等科技配备,令您自由驰骋科技时代,志领3G新生活。

8月10日起至9月30日,成为PASSAT新领驭车主即可获赠“全新时尚G3上网本(内置3G无线上网模块)+网络畅游费+便携打印机及精美电脑附件”三重3G礼包!

阔享更多3G新生活,敬请莅临上海大众特许经销商处垂询体验。

上海大众汽车有限公司 上海大众汽车客户服务热线:400-820-1111 www.passatchina.com
当地3G网络的覆盖范围请咨询当地中国移动营业厅。上海大众汽车有限公司保留对此活动的最终解释权。

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

